



推动西部大开发是一项世纪工程

——习近平总书记在重庆考察并主持召开新时代推动西部大开发座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 李增辉
新华社记者 张晓松 朱基钗

4月22日至24日,重庆。一场调研、一次座谈会,共同聚焦于新时代推动西部大开发。由点及面去运筹,由面到点去落子。

习近平总书记这次调研,看重庆的物流园区,着眼开放;观科技创新和产业发展成果展示,谋划创新;到社区、“城市大脑”,思考推进城市治理现代化的新路子。开放、创新、城市治理等领域,也都因西部大开发这项国家战略发生了巨变。

这是党的十八大以来,习近平总书记首次主持召开西部大开发主题的座谈会,也是党的二十大后第八次召开区域协调发展的专题会议。大漠戈壁、雪域高原、巍巍群山、滚滚江河……长久以

来,对占我国国土面积七成多的西部地区,总书记倾注了许多心血,饱含着深厚的感情与希望:

“推动西部大开发是一项世纪工程。我们要保持战略定力,继续脚踏实地、埋头苦干、稳扎稳打,在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章!”

一条开放路

“进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局”

以开放促开发,是地域广袤、发展水平迥异的西部地区共同的夙愿。当40多年前,改革开放的春风吹绿了东部和南方沿海,西部也在翘首期盼更多机遇。

格局决定思路。2013年的秋天,共建“一带一路”倡议提出,西部地区也

由此澎湃出新的发展势能。

重庆是西部大开发的一个缩影。

22日下午,考察第一站,习近平总书记走进重庆国际物流枢纽园区。

园区内,西部陆海新通道重庆无水港运营调度中心。大屏幕上的地图,以重庆为坐标点,绘就了联通世界的“大动脉”:向西,中欧班列直抵欧洲;向北,“渝满俄”铁路纵贯南北;向东,长江黄金水道联通中部地区和长三角;向南,西部陆海新通道跨山越海。

西部陆海新通道,这是习近平总书记近期考察中,多次关注的一条贸易通道。“这条通道有哪些成本优势?效益如何?”“沿途还有什么障碍?”现场,总书记问得细致。

“从重庆到广西钦州,再过马六甲海峡,比沿长江黄金水道,经东部沿海再南下节约了十多天甚至二十天。”(转3版)

习近平在视察陆军军医大学时强调 面向战场面向部队面向未来 努力建设世界一流军医大学



4月23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到陆军军医大学视察。这是习近平察看战伤急救器材和学员操作演示。
新华社记者 李刚

新华社重庆4月25日电(记者梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月23日到陆军军医大学视察,强调要深入贯彻新时代强军思想,全面落实新时代军事教育方针,面向战场、面向部队、面向未来,提高办学育人水平和卫勤保障能力,努力建设世界一流军医大学。

烧伤医学等鲜明特色和优势。2017年调整组建以来,大学坚持姓军为战,推进创新发展,出色完成军事斗争卫勤保障、新冠疫情防控等一系列重大任务。习近平对陆军军医大学建设和完成任务情况给予肯定。

在热烈的掌声中,习近平亲切接见陆军军医大学官兵代表,并同大家合影留念。

习近平强调,陆军军医大学是我军医学类高等院校,是全军卫勤力量体系的重要组成部分。要坚持立德树人、为党育人、为军育人,深化教育教学改革,培养德才兼备的新时代红色军

医。要大力推进特色医学科研创新,巩固传统优势,抢占发展前沿,勇攀军事医学高峰。要加强卫勤保障各项建设,有力服务部队战斗力,服务官兵身心健康。

习近平强调,要落实全面从严治党要求,加强党的创新理论武装,抓好党纪学习教育,持续深化医疗卫生行业整肃治理,确保大学高度集中统一和纯洁巩固。要狠抓依法治校、从严治校,严格教育管理,做好抓基层打基础工作,激发全校师生员工干事创业积极性,齐心协力开创大学建设新局面。

何卫东等参加活动。

神舟十八号载人飞船发射取得圆满成功

详见4版

全力以赴促发展 确保实现“双过半”

本报评论员

刚刚召开的全省一季度经济运行调度会议,系统总结我省一季度经济运行情况,全面部署下一阶段经济工作。全省上下要认真落实会议要求,坚定信心拓增量,上下齐心稳增长,奋力推动二季度经济发展持续向好,全力以赴实现上半年“双过半”目标,确保圆满完成今年经济发展任务。

今年以来,全省上下深入学习贯彻中央经济工作会议精神和省委、省政府安排部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,甘肃经济运行顺利实现“开门红”。一季度,全省完成地区生产总值2825.4亿元,同比增长5.9%,经济运行好于预期、高于全国,呈现稳中有进、进中提质、结构改善、动能增强、韧性守底的良好态势。这份沉甸甸的答卷,来之不易、难能可贵,为实现下一阶段目标任务打下了良好基础。

中盘稳,则全局稳。第二季度承上启下,是全面推进工作的黄金期,也是决定全年经济走势的关键期。全省上下要切实增强紧迫感和使命感,精准有力推动二季度发展见到更大成效。要在扬优势中坚定信心,发挥优势、锻造长板,延链强链、提质增效,持续巩固经济发展喜人势头。要在查漏补缺中反思,牢固树立问题意识,紧盯差距和不足,立体施策、靶向发力,推动各领域工作见到更大成效。要在挖潜提质中精准施策,用足机遇和利好,抓项目促投资、抓招商添活力、抓消费促提升,推动经济发展实现新突破。要在和谐建设中务求实效,着力增强民生保障温度,加快补齐短板弱项,拓展主动创安主动创稳深度,切实提升发展成色和质效。要在担责尽责中实现超越,巩固拓展主题教育成果,扎实开展党纪学习教育,纵深推进“三抓三促”行动,坚决纠治形式主义、

官僚主义,落实好为基层减负措施,推动各项工作实现大提升。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。奋战二季度,实现“双过半”,必须加倍奔跑、奋力冲刺,全面提升工作推进的“力度”和“效度”,切实打好稳增长攻坚战、调结构攻坚战、促改革攻坚战、扩开放攻坚战、惠民生持久战、防风险保卫战。要全力以赴赶进度、强调度,提速加力抓项目、扩投资,多措并举挖潜力、拓增量,夯基础固本三农、促振兴,千方百计补欠账、促消费,靠服务激活力、增效能,用心用情惠民生、暖民心,高效统筹保安全、守底线,确保如期交出一份优异的“双过半”答卷。

春潮涌动万象新,不负春光争朝夕。让我们坚定信心、乘势而上,撸起袖子加油干,跳起提高抓发展,推动形成热点频现、热力十足、热火朝天的良好发展态势,奋力开创全省经济高质量发展新局面。

胡昌升在省委社会工作部调研时强调 深入推进党建引领社会治理 用真心换真情做好群众工作

石谋军参加

本报兰州4月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者张富贵)省委副书记、省人大常委会主任胡昌升今天在省委社会工作部调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,坚持和加强党对社会工作的全面领导,把社会工作放在全省改革发展稳定大局中谋划,坚守职责定位,提高专业本领,深入推进党建引领社会治理,用真心换真情扎实做好群众工作,在主动创稳中提升社会治理效能,努力开创陇原善治新局面。省委副书记石谋军参加。

胡昌升强调,组建省委社会工作部,是新形势下健全党的社会工作领导体系、统筹推进党建引领社会治理的重大举措。省委社会工作部坚决贯彻党中央决策部署和省委工作安排,高效完成组建,思路清晰、行动迅速、执行有力,各项工作有序推进,开局良

好。要着力筑牢政治忠诚,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,把党的领导贯穿社会治理各领域全过程,确保社会工作始终沿着习近平总书记指引的方向前行。要着力夯实基层基础,加强和改进人民信访工作,畅通人民建议征集渠道,更好倾听民声、了解民情、凝聚民心。整治形式主义官僚主义,下功夫解决基层治理“小马拉大车”突出问题,全面清理规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项,切实为基层减负。要着力深化主动创安主动创稳,充分发挥社会治理的主力军作用,持续巩固和谐稳定的良好局面。要着力创新载体抓手,扎实推进“两企三新”领域党建工作,加强对网约车司机、快递配送员、网络直播主播等新就业群体的关心关爱,维护合法权益,促进健

康发展。抓实行业协会商会党建,促进行业协会商会规范管理。大力开展志愿服务提质增效行动,让向上向善蔚然成风。要着力改进工作方法,积极探索“党建+”、“科技+”、“法治+”等社会治理模式,积极推进科技赋能,运用法治思维和法治手段化解矛盾纠纷,确保社会治理现代化行稳致远。要着力凝聚治理合力,强化统筹协调,引导群众参与,加快构建党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系。要着力加强自身建设,巩固拓展主题教育成果,扎实开展党纪学习教育,纵深推进“三抓三促”行动,打造一支政治过硬、富有情怀、善作善成的社会工作队伍,以严实作风和勤勉努力创造一流业绩。

张伟参加。

任振鹤会见亚洲国家使节和高级别外交官代表团一行

本报兰州4月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤今天在兰州会见了亚洲国家使节和高级别外交官代表团一行。

任振鹤对代表团一行表示欢迎,向外交部长长期以来为促进甘肃对外开放和交流合作给予的支持表示感谢。他说,习近平主席曾指出,甘肃地域辽阔,自然风光优美,黄土高原、广袤草原、茫茫戈壁、洁白冰川构成了一幅雄浑壮丽的画卷,宛如一柄“玉如意”。甘肃是中华文明、丝绸之路的一颗明珠,资源能源的一座宝库、科技创新的一片高地,发展产业的一方沃土。当前,甘肃深入贯彻落实习近平主席对甘肃重要讲话

重要指示批示精神,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,在转方式、调结构、提质量、增效益上持续用力,全省经济社会发展呈现稳进、进中提质、结构改善、动能增强、韧性守底的良好态势,全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃迈出坚实步伐。甘肃高质量发展发展的道路是一条开放之路、合作之路、共赢之路,我们愿同各国朋友进一步加强交流合作,共沐如意甘肃的大美风光,共享交流合作的无限商机,共同书写甘肃与世界联通、相通、融通的新篇章。

柬埔寨驻华大使宋嘉薇、巴基斯坦驻华使馆公使比拉尔·乔杜里等先后发

言,表示愿与各国驻华外交官一道更好宣传甘肃、推介甘肃,深化同中国高质量共建“一带一路”合作,促进人文交流、地方及各领域合作迈上新台阶。

外交部亚洲司大使于红表示,此次组织各位驻华使节和外交官访问甘肃为大家打开了了解中国的一扇窗户,使大家更深刻感受到在中国共产党坚强领导下以及全体中国人民共同努力下中国取得的发展成果。中国将坚持睦邻友好政策,愿在推进中国式现代化过程中深化同周边国家互利合作。期待各位外交官找准各自国家同甘肃合作的新增长点,推动彼此合作取得更多务实进展。

张锦刚及张伟文参加。

2024年甘肃省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰省五一劳动奖大会召开

石谋军出席并讲话

本报兰州4月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)2024年甘肃省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰省五一劳动奖大会今天在兰州召开。省委副书记石谋军出席并讲话。他强调,全省各级工会组织和广大职工群众,要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,勇挑重担、开拓进取,在甘肃现代化建设征程中作出新的更大贡献。

省领导程晓波、胡焯、王锐出席大会。获奖代表宣读《倡议书》。

石谋军代表省委向受到表彰的先进单位、集体和个人表示热烈祝贺,向辛勤工作在全省各行各业的工人、农民、知识分子和广大劳动者致以节日问候。他强调,要赓续优良传统,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终团结一心跟党走。要矢志创新创造,聚焦科技自立自强、推进新型工业化、乡村振兴等重点任务锐意创新,当好推动发展的主力军。要学习榜样精神,让诚实劳动、

勤勉工作蔚然成风,争做社会风尚的引领者。要坚持与时俱进,在刻苦磨砺中练就一手好技术,锻造干事创业的真本领。

石谋军强调,省总工会和各级工会组织要坚定正确政治方向,深化自身改革和建设,不断增强工会的引领力、组织力、服务力。各级党委要加强和改进对工会工作的领导,为工会组织开展工作提供有力支持,推动劳模精神、劳动精神、工匠精神在全社会不断发扬光大。

2024第四届鲁企走进甘肃·定西投资洽谈会即将启幕

为进一步提升鲁甘两省产业合作水平,扩大合作范围与成效,2024第四届鲁企走进甘肃·定西投资洽谈会将于4月26日至29日在定西市举办。

第四届鲁企走进甘肃活动由山东省发展改革委、甘肃省农业农村厅主办,定西市委、定西市政府、山东省作协

甘肃干部管理组承办。活动旨在搭建产业合作精准对接平台,建立推动项目落地和协作帮扶长效机制,助推两地经济高质量发展。

本届活动主题定为“产业兴农鲁甘共赢”,采用“线下大会+线上直播”的形式,举办招商推介与实地考察、项目签约

等活动,还包含农产品精深加工产业合作对接会、中医药产业合作对接会、装备制造产业合作对接会3场平行活动。

据了解,山东省已连续三年组织企业开展“鲁企走进甘肃”等系列投资洽谈活动,围绕产业合作、劳务协作、消费帮扶等重点领域,打造“引企入甘”精准对接平台,累计引导落地投产企业343家,共建产业园区37个,引进入驻园区企业79家。